

# 广州4例确诊和5例无症状感染者均属同一感染链条

市疾控中心:此次疫情传播快,传播力很强,市民要加强个人防护

自5月21日广州市荔湾区出现新冠肺炎确诊病例后,截至5月27日14时,广州累计报告确诊病例4例,无症状感染者5例,均与确诊病例郭某有关联,均为共同居住、共同就餐、共同托管等相对密闭的场合受到感染后造成的传播,属同一感染链条。

5月27日,广州市政府新闻办举行疫情防控新闻发布会,市卫健委、海珠区、荔湾区、市疾控中心有关负责人通报疫情防控最新工作情况,市卫健委副主任陈斌透露了上述消息。



■5月27日,广州市政府新闻办举行疫情防控新闻发布会。

## 299万人已经完成全程疫苗接种

疫情发生以来,广州着力阻断疫情传播。广州市卫健委副主任陈斌介绍,一是严密组织开展流行病学调查,截至27日14时,全市累计甄别密切接触者487人,纳入广州市管控482人。累计甄别密接的密接1703人,纳入广州市管控1687人。

二是全面实施重点场所重点人群排查管控,迅速开展荔湾区全区域和其他区重点场所全员核酸检测。从26日晚启动重点区域全员排查以来,已采样361421人,其中55963份结果为阴性,其余结果待报。疫情发生以来,截至27日14时,全市累计核酸检测54.6万人,其中24.09万人核酸结果均为阴性,其余结果待报。

三是严格做好环境监测和终末消杀。全面采集病家等环境标本,并对有关重点场所进行两次终末消杀。

同时,加快推进疫苗大规模接种。截至5月27日12时,全市共开设428个接种点约2000个标准接种单元,形成点-面结合、固定-流动互补的全覆盖预防接种网格;全市累计接种疫苗867万人、1148万剂次,目标人群接种率为64%,其中299万人已经完成全程接种。

陈斌表示,广州将继续做好病例救治、重点场所和重点人群甄别管控、全员核酸大排查等疫情处置工作。在此,也呼吁广大市民减少人员聚集,做好个人防护,提前预约就近接种疫苗。

## 市卫健委

### 疫苗供应稳定,正稳步推进接种工作

市卫健委副主任陈斌表示,因受疫情的影响,市民接种疫苗的热情高涨,疫苗预约量急剧上升,甚至导致预约系统、小程序因访问量太大出现问题。有些市民一着急,在没有预约的情况下就跑到现场去排队接种了。“这会造成一定的聚集,特别是最近这几天天气热,给广大市民带来不便。我们会想办法优化疫苗接种流程,改善接种的条件,减少给市民带来的不便。”

陈斌表示,广州整个疫苗接种工作在有序推进,疫苗供应稳定,“特别是省里对广州是大力支持的,我们是按照预定的接种计划稳步推进疫苗接种,请市民朋友不必太担心。”

### 尽快有序接种疫苗,建立免疫屏障

“近期疫情的出现,提示我们当前疫情防控的形势比较严峻,广大市民还是不能掉以轻心,要继续做好个人防护。”她提醒,市民要牢记“五个还是要”:口罩还是要戴,社交距离还是要留,咳嗽喷嚏还是要遮,双手还是要经常洗,窗户还是要尽量开。同时呼吁广大市民尽快有序安排接种相关疫苗,建立免疫屏障,减少传播的风险。

“目前广州市两个中风险区域都已经实施管控,相关的重点人群也已经落实相关的管控措施,疫情进一步传播的风险有限。”她指出,目前国家对于低风险区域,举办群体性的活动要求是没有变的。在落实各项疫情防控措施的情况下,市内低风险的区域举行群体性活动暂时不受影响。

## 市疾控中心强调

### 加强个人防护,戴口罩不聚集

“5月21日凌晨,我们中心接到首发病例报告,疾控部门立刻赶赴现场开展流调,根据调查结果我们总结了疫情的特点。”市疾控中心副主任张周斌介绍,此次疫情呈现出两个特点。一是疫情主要为在共同居住、共同就餐、共同托管等相对密闭的场合受到感染后造成的传播,感染者之间有明确的传播链条。二是病毒传播速度快,传播力强,“这是此次疫情和以往疫情的一个最大的不同。病毒可以通过一起吃一顿饭,或者是短暂的非直接接触造成传播。”

根据疫情的流行病学特点,张周斌建议:一是加强个人防护:包括戴口罩、勤洗手、多通风、不聚集这些措施要继续做好。市民特别是老人要尽量减少在餐厅等密闭空间内停留的时间。二是加强个人健康监测:如果自己或者家人有发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减退、腹泻等症状时,在做好个人防护的基础上,及时到医院就医。